

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PALMA

Una circular
El señor Delegado de Hacienda en vista del crecidísimo número de bajas presentadas a la matrícula de la contribución industrial, ha publicado una circular advirtiéndolo a los contribuyentes en general que se exija la mayor responsabilidad a los interesados cuyas bajas resulten falsas.

Por escándalo
Ayer por la mañana ocurrió un fuerte escándalo en el caserío de los Hostales producido por un individuo algo alcoholizado.

Intervino la guardia municipal que restableció el orden, conduciendo al promotor al depósito de Capuchinos.

Herido
En la casa de socorro tuvo que ser curado ayer por la mañana un individuo que con una cuchilla se había producido una herida en el dedo índice de la mano derecha.

Muñados
Han sido multados por el señor Gobernador con cinco pesetas varios individuos denunciados por la benemérita por usar armas prohibidas.

El tiempo
Durante todo el día de ayer reinó en Palma un tiempo variable permaneciendo cubierto el cielo de gruesas nubes cayendo frecuentes chubascos. La noche cerró con el mismo cariz.

La electricidad en Biniraix
Leemos con gusto en *El Soler*: «Damos cuenta semana atrás de que se estaban colocando los postes y tendiendo los cables para la conducción del fluido eléctrico al caserío de Biniraix; hoy podemos ampliar la noticia manifestando que, con gran contentamiento de aquellos vecinos, se inauguró a últimos de la semana pasada el alumbrado público siendo bastantes además las instalaciones particulares que se han hecho o están solicitadas en dicha barriada».

Reyería
Ayer por la tarde se entabló acalorada reyerta entre dos individuos en la calle de Felú los cuales llegaron a las manos resultando con ligeras contusiones.

La intervención de varios transeúntes puso fin a la contienda.

Banquete republicano
Ayer en el restaurant de «Ca's Catalá» se celebró un banquete republicano para conmemorar el aniversario de la República española.

Mañana procuraremos dar detalles con los datos que podamos recoger.

SERMONES CUARESMALES

En la Catedral

Espectáculo grandioso y arrebatador, comenzó diciendo el Rdo. Padre Hupellet; Jesucristo se transforma sobre el Tabor y los Apóstoles ante tan célicos cantos se extasían y piden para levantar tres tiendas y permanecer allí.

Cristianos! añadió, sin duda, si nosotros hubiéramos estado presentes, hubiésemos hecho la misma petición porque una tienda irredimible, un deseo razonable nos impulsa a una vida superior a esta vida presente.

Nosotros a impulsos del deseo de llegar a una gran felicidad trabajamos para alcanzar las soberanas luces que nos guíen al reino eterno, para conseguir la suprema salvación.

He aquí, continuó diciendo el orador, por qué me he propuesto probar con una lógica creciente que el negocio de la salvación es el único absolutamente necesario.

Cuando asevero que el negocio de salvar nuestra alma es absolutamente necesario, quiero decir que lo es por bien, por alternativa, para todos los hombres, para cada uno, en todo tiempo y que todo lo demás esté subordinado y referido a él.

Tan necesario, que este negocio es el único, porque los otros junto a él paledecan y parecen bagatelas y juego de niños.

Y es tan sublime el supremo bien de la salvación que no es posible describirlo. Es mar inmenso que no tiene fondo, ni playas, donde se sumerge el corazón humano para saciar la sed que solo en él puede saciar.

Solo Dios es capaz de saciar al alma, y con la fuerza de su brazo realizará todos los prodigios para darla la felicidad.

Felicidad que es río de inagotables delicias, océano donde vemos saciar nuestras facultades, y nuestras almas serán felices mientras Dios sea Dios, siempre.

Pero por otra parte la pérdida de esta felicidad es terrible pues lleva la infelicidad eterna, irreparable.

Dicen algunos, añadió el orador, que hay hombres que desprecian gran des negocios terrenales y que por lo mismo también es posible que desprecien el eterno negocio.

A estos les contestaré que es tan necesario éste, que nos coloca en una verdadera alternativa. Bien sé, siguió diciendo, que hay hombres que por negligencia ó por estorismo llegan a despreciar lo que en el mundo encanta a la mayoría de los mortales y si les proponen negocios ó empresas gloriosas lo rechazan; pero saben por qué? porque esta renuncia no involucra ningún mal positivo y si solamente un mal negativo, no les priva de un bien. La salvación, en cambio, es un bien supremo y necesario; tocante a ella se ofrece el hombre la siguiente disyuntiva ó busca el bien supremo ó tendrá el mal supremo, ó busca el trono de eterna gloria, ó renunciando al opúsculo por el cárcel de los tormentos eternos.

Se trata de elegir una eternidad u otra. A la derecha nos espera Dios con la palma de la victoria, a la izquierda con los rayos de su venganza. Por manera que aunque fuéramos negligentes, aunque se adueñara de no-

torias el estoicismo, tendríamos que ir igualmente en busca de la eternidad feliz ó desgraciada.

Si hubiera alguna excepción cabría abrigar la esperanza de ser uno de los escocotados, pero todos sin excepción uno sólo, hemos de buscar la salvación. El magistrado en el desempeño de la magistratura, el guerrero en el ejercicio de las armas, el hombre de negocios en medio de estos, todos hemos de conquistar la eterna corona y nadie la conquistará por nosotros. Los ricos deben conseguirla por medio de la limosna, los pobres por medio de la sumisión, los hombres públicos haciendo justicia y cada cual en su respectiva esfera.

Cada uno tiene que realizar este negocio de una manera eminentemente personal. En las empresas de este mundo cabe asociarse y muchas veces de unos es el esfuerzo y de otros la gloria, no así en la empresa de salvar el alma pues cada cual ha de trabajar para sí y si no trabajamos de veras, desgraciados de nosotros.

Algunos dicen: Si, me ocuparé del negocio de la salvación pero mas tarde cuando deje el cargo publico que ejerzo ahora y que me será mas facil combatiir el respeto humano. Otros exclaman me ocuparé de mi salvación despues de arreglar ciertos negocios que absorben ahora toda mi atención.

Otros esperan hacerlo cuando hayan colocado a sus hijos. Necios los que así discurren. ¿Acaso se nos ha prometido el día de mañana? No veis, el P. Hupellet, como el demonio no pierde momento? Es que no ignora que el momento de nuestra muerte es incierto. Dios mío, el enemigo siempre dispierte, y muchos centiamos dormidos!

El negocio de nuestra salvación es enlazado íntimamente con la tendencia natural del hombre hacia Dios de lo que se sigue que es superior a todos los principios especulativos y prácticos de la vida humana.

El negocio de la salvación tiene esa superioridad porque así como el sol si no alumbrase dejaría de ser sol, así el hombre que fue creado para servir a Dios, si no lo hace dejará de ser hombre. Por lo mismo si no servís al alma dejáis de ser hombre, luego es necesario que nos ocupemos de la salvación permanentemente.

Y comprendida la soberanía del negocio de la salvación se deduce como consecuencia que todos los demás negocios deben estar subordinados, referidos y sacrificados a él.

El orador explicó por medio de ejemplo estas tres ideas: Emprendis, dijos grandes negocios, están conformes con la salvación? Entonces adelante. ¿Se oponen a ella? No podreis serios. Aquí tenéis la subordinación.

Dice uno: Me resulta desagradable este cargo que desempeño este trabajo que realizo, pero como sé que la felicidad consiste en un serio peligro par el alma, sigo trabajando y no dejo el cargo ó la ocupación. He aquí un negocio terreno referido al de la salvación.

Un padre de familia vé a los suyos elevados un alto sango social, pero se convence despues que las riquezas de que disfrutan fueron ilegalmente adquiridos y pasando por todo y sin hacer caso ni de réplicas ni de lamentos, se desprende de lo que no concepta suyo, aun teniendo que llevar una vida modesta. Este sacrificio el bien estar a la eterna salvación.

Intentemos, dijo el orador, estos ejemplos que el único camino de la felicidad es el de la unión con Dios y trabajar exhortan a su auditorio a trabajar con ahines en el único necesario y verdaderamente importante: la salvación del alma.

Seguidamente comunicaron los acuerdos al señor Gobernador y al señor Alcalde.

Estos los esperaba con una nutrida comisión de obreros con el fin de ver si se llegaba a un acuerdo.

No fué esto posible pero se convino una especie de tregua con carácter oficioso; es decir que los Maestros abrirán los talleres y admitirán a los obreros aun que se presenten al trabajo a las nueve, pues a las siete y media están convocados los obreros a una reunión en la que se les dará cuenta del acuerdo tomado por los patronos y en todo caso la huelga no empezará con carácter oficial hasta el martes.

EN FELANITX
Hizo un elogio del señor Maura a quien—dijo—nada le aventaja de liberal y que la incondicional adhesión del partido a él, demuestra la disciplina de dicho partido y la confianza que tiene en su jefe.

Dijo que estaban dispuestos a ayudar donde se estrelaran las revoluciones y que se encuentran además dispuestos a luchar cuerpo a cuerpo pero nunca enmascarados.

El señor Moncada, de Palma—dijo que hay que ir contra esos individuos que cinicamente predicaban el atentado personal.

Nosotros debemos acudir a las plazas mismas a demostrar a los pobres obreros que las utopías que les predicaban sus embromados socialistas ó republicanos, no son sino falsos sueños sin fundamento ni posibilidad.

Hablando del señor conde de Romanones dijo que todavía no se sabe de que pie coge (risas en el público).
Aun quedan jóvenes—prosiguió—dispuestos a combatir por sus ideales políticos.

El partido conservador no tiene más que un jefe y este jefe es don Antonio Maura. ¡Viva Maura!

Se venía esta relacionada con la actuación de diligencias encaminadas al esclarecimiento de una denuncia que han presentado a dicho juzgado varios padres de familia contra un sujeto de esta vecindad, persona de edad algo avanzada.

No hemos de hacernos eco de las versiones públicas que muchas veces desfigurán la veracidad de los hechos. Estando el asunto en manos de la autoridad judicial, a ésta corresponde aclarar lo que haya de verdad y de-

terminar el grado de responsabilidad si se comprueba la existencia del delito.

—El precio corriente del almendrán en este mercado es hoy de 10900 pesetas los 4237 kilos.
15 Febrero 1913. *Redactor al público*

Sorteo de mozos
Como anunciamos, ayer por la mañana se celebró en la tribuna de la Casa Consistorial el sorteo de los mozos pertenecientes al reemplazo del año actual.

A las siete empezaron las operaciones durante el sorteo hasta las cuatro de la tarde.

Presenció las operaciones como delegado militar el teniente coronel de Artillería don Juan Osuna.

Durante el sorteo reinó gran animación de mozos en la plaza de Cort, esperando conocer su suerte.
No ocurrió el menor incidente.

De Sociedad

Ayer falleció en esta ciudad don Ramón Morey y Palou, antiguo cirujano del Hospital Civil.

Descansa en paz.

Era el señor Morey un hombre de mucha pericia en su carrera, de aquí que tuviese nutrida clientela. Su carácter franco y noble le granjeó muchas amistades.

Su muerte produjo ayer al divulgarse, verdadero sentimiento.

Reciba su familia y especialmente nuestro distinguido amigo su hijo, el médico don Consey, la expresión de nuestro sentido pésame.

En el vapor *Bellec*, salieron ayer tarde para Barcelona, don Antonio Alomar, don Simón Obrador, doña Catalina Juan, don Juan Enseñat, don Juan Montaner, don Juan Guardiola, doña Catalina Gómez y don Pedro Oliver.

Para Marsella, ayer mañana salieron en el vapor *Rey Jaime II*, don Francisco Frontera, don Antonio Molina y don Antonio Frontera.

Anoche para Barcelona, salieron en el vapor *Rey Jaime I*, don Juan Comas y don José Lapunete.

La huelga de albañiles

Conforme dijimos los obreros albañiles comunicaron anteayer al señor Alcalde el acuerdo de empezar hoy lunes la huelga general por solidaridad con los obreros que trabajaban con el patrono señor Oliver.

La referida autoridad con el fin de evitar que se llegase a poner en práctica el acuerdo de los obreros llamó a éstos a su despacho para que le manifestasen cuales eran sus pretensiones.

Al parecer los obreros pidieron que la sociedad patronal espulsara de la misma al patrono don Miguel Oliver y que los demás maestros admitieran desde el lunes en sus obras a los obreros contra los cuales según los propios obreros, declararon los Maestros el boicoteo.

El señor Alcalde llamó a los patronos comunicándoles las pretensiones de los obreros, contestándole que las tendrían presentes en la reunión que debían celebrar.

Efectivamente anoche a las seis y media se reunieron los patronos y despues de conocer por el Presidente las pretensiones de los obreros y cambiar impresiones sobre el particular acordaron por unanimidad contestar al señor Alcalde lo siguiente:

Que los patronos no podían acceder a la petición relativa al despido de la sociedad de su digno compañero señor Oliver.

Que referente a la admisión de los obreros, que no existiendo acuerdo alguno de boicoteo contra ellos, no tienen reparo alguno en admitirlos el día de mañana que alguno de ellos carezca de trabajo y los Maestros tengan necesidad del suyo.

Acordaron además que cada uno quedara en libertad para abrir sus talleres para que trabajen los que voluntariamente se presenten en la obra.

Seguidamente comunicaron los acuerdos al señor Gobernador y al señor Alcalde.

Estos los esperaba con una nutrida comisión de obreros con el fin de ver si se llegaba a un acuerdo.

No fué esto posible pero se convino una especie de tregua con carácter oficioso; es decir que los Maestros abrirán los talleres y admitirán a los obreros aun que se presenten al trabajo a las nueve, pues a las siete y media están convocados los obreros a una reunión en la que se les dará cuenta del acuerdo tomado por los patronos y en todo caso la huelga no empezará con carácter oficial hasta el martes.

EN FELANITX

Mitín de la Juventud Conservadora

Ayer celebró en Felanitx el anunciado mitín de la Juventud Conservadora; mitin que tuvo que suspenderse el domingo último por motivos de que ya nos ocupamos.

Para tomar parte en el mismo, salieron de Palma en el tren de las siete en punto de la mañana, el Presidente de la Juventud Conservadora de esta ciudad don Bartolomé Fons, don Alejo Corbella, don Antonio Mulet, don Lorenzo Clar, don José Cortés, don Antonio Moncada y don Manuel Lanuza.

Poco más de las diez llegaba el tren a Felanitx, en el andén de cuya estación, los palmesanos eran recibidos por el jefe de los Conservadores felanitenses don Salvador Vidal y una comisión de la Juventud formada por su presidente señor Baile y los señores Puig, Massuti, Suau, Rigo, Planas y otros.

También llegaron a Felanitx, en el tren mencionado y en representación de la Juventud Conservadora de Soller, don Amador Canals, don Bartolomé Bernat y don Ramón y don José Rullán.

Al son de animado pasodoble, la comitiva recorrió algunas calles de la ciudad visitando después el local de la Juventud cuya biblioteca se está montando y para cuyo fin trabaja activamente el emprendedor joven nuestro distinguido amigo don Damián Vidal. Dicho señor, entre otros libros

adquiridos recientemente, nos enseñó un ejemplar de la nueva y hermosa producción del maestro en Gay Saber don Lorenzo Ribet, *A solivente*, regalo del mismo a la Juventud Conservadora Felanitense.

El librito en una de sus primeras páginas ostenta una dedicatoria de nuestro querido amigo el autor.

A las doce, los señores de Palma fueron obsequiados por los de Felanitx con un banquete que se celebró en el teatro Novedades y al que asistieron unos cincuenta conmensales.

Presidió la comida el jefe de los Conservadores de aquella ciudad don Salvador Vidal, sentándose a su derecha don Miguel Rens, el vocal de Palma don Alejo Corbella y los señores Obrador y Vidal, Bennassar y Moncada; y a su izquierda el presidente de la Juventud de Palma don Bartolomé Fons y los señores Canals y Rullán.

El mitin tuvo lugar a las dos de la tarde en el mismo teatro Novedades. La concurrencia que llenaba el espacioso salón era numerosa, notándose entre ella gran número de señoras y bellas payesitas.

En el fondo del escenario del teatro destacaban un cuadro de S. M. el Rey y otro de don Antonio Maura.

El primer orador que usó de la palabra fué el Vicepresidente de aquella Juventud don Miguel Planas, el cual leyó una carta de don Manuel Guasp en la que se adhería al acto que se estaba celebrando.

Dijo despues que su única misión era presentar a los oradores de Palma y de Soller.

Acto seguido habló el Presidente de la Juventud señor Baile, quien elogió el jefe de los conservadores señor Maura, cuyos—dijo—son de todos conocidos, pues pocos dudarán de que vive siempre abrazado a un ideal de justicia y es su único sueño, su única ambición, su anhelo de siempre, ver a España dichosa.

Dijo lo que la ley de accidentes del trabajo, la del descanso dominical, la de emigración, la de regulación del trabajo de mujeres y niños y tantas otras, encaminadas todas ellas al mismo punto: A proteger a la clase pobre, a esa clase que frecuentemente vive embaucada por falsas predicciones.

Dijo que entre los conservadores se sienten orgullosos por tener un jefe que aun a costa de su vida quiere escpar el bien por todas partes.

Terminó censurando duramente la conducta de los falsos apóstoles que azuzan a los jóvenes para presentarse despues comodamente la lucha desde la barrera.

Don Bartolomé Massuti de Felanitx—Comenzó su discurso diciendo que en la última revuelta política, cuando Maura se retiró, es cuando supo demostrar el partido liberal-conservador que sabe seguir a su jefe aun a costa de grandes sacrificios.

Su manera alguna podemos consentir que el señor Maura abandone la vida política, pues tenemos el absoluto convencimiento de que el partido está necesitado de él.

Terminó diciendo que la política del señor Maura es una política completamente liberal y alentó a sus compañeros para que ahora que la juventud liberales están todos dispuestos al sacrificio como en aquellas invictas ciudades de Sagunto y Numancia.

El señor Vidal Valls de Padriñas—Dijo la bienvenida a los jóvenes oradores de Palma, Soller y Manacor y a los representantes de la prensa palmesana y propuso se dirigiera un telegrama de adhesión al señor Maura y otro al jefe provincial señor Guasp. Dijo que sus palabras serían breves porque el turno de pronunciar un discurso no le tocaba a él en la presente ocasión. Se congratuló del entusiasmo que reinó en el mitin. En nombre del partido Conservador de Felanitx felicitó a los jóvenes oradores, enviándoles un abrazo vehemente.

Acudió a la Juventud para que siga luchando en pró de la política honrada, tan fielmente representada por la persona del señor Maura.

Celebró mucho el señor Vidal que los señores Fons y Corbella se hubiera ocupado del mitin que tuvo que suspenderse, gracias a jargarretas y martingalas y dijo que no le extrañó la actitud de los liberales porque como tienen su casa junto al Teatro Principal tendrían miedo de que el edificio se desplomara sobre ellos porque están convencidos, a fuerza de perder elecciones, de que el peso del partido conservador es aplastante, no tan solo en Felanitx sino en Mallorca entera.

Terminó el señor Vidal dando un viva a la Juventud conservadora de Mallorca.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos.

Frente al local que ocupa la Juventud conservadora colocose un hermoso letrero con bombillas eléctricas de colores con la inscripción «Viva Maura».

Terminado el mitin los palmesanos fueron acompañados a la estación del ferro carril por don Salvador Vidal, una comisión de la Juventud y algunos amigos y correligionarios.

De Felanitx

Ha fallecido a la avanzada edad de 78 años, el conocido propietario don Jaime Barceló Vaquer, padre del que fué Canónigo Lector de la Basílica de Valencia, don Bartolomé Barceló Massuti.

Dice «El Felanitense».

«Anteayer estuvo en esta ciudad el señor Juez de Instrucción de este partido».

«Se venía esta relacionada con la actuación de diligencias encaminadas al esclarecimiento de una denuncia que han presentado a dicho juzgado varios padres de familia contra un sujeto de esta vecindad, persona de edad algo avanzada».

«No hemos de hacernos eco de las versiones públicas que muchas veces desfigurán la veracidad de los hechos. Estando el asunto en manos de la autoridad judicial, a ésta corresponde aclarar lo que haya de verdad y de-

terminar el grado de responsabilidad si se comprueba la existencia del delito».

«El precio corriente del almendrán en este mercado es hoy de 10900 pesetas los 4237 kilos».

Sorteo de mozos

Como anunciamos, ayer por la mañana se celebró en la tribuna de la Casa Consistorial el sorteo de los mozos pertenecientes al reemplazo del año actual.

A las siete empezaron las operaciones durante el sorteo hasta las cuatro de la tarde.

Presenció las operaciones como delegado militar el teniente coronel de Artillería don Juan Osuna.

Durante el sorteo reinó gran animación de mozos en la plaza de Cort, esperando conocer su suerte.

No ocurrió el menor incidente.

Teatros

El sábado se repitió a petición del público *Tierra Baja*. En ella volvieron a recibir grandes ovaciones la señora Molgosa y los señores Villagómez y Puigmoltó.

Se estrenó el sainete *La música popular*, una pieza cuajada de chiste, del chiste castizo de los Madriles que tan admirablemente trazan, encajando en figuras bien dibujadas Antonio Casero y García Alvarez.

El público rio continuamente, aplaudiendo la obra y a los intérpretes especialmente a la señorita París, al señor Puigmoltó, que nos ha resultado un excelente actor, y a los señores Granda y Córdoba.

Ayer tarde tuvo lugar la segunda representación de *La Escuela de las Francesas*. Los artistas del Sr. Villagómez volvieron por su buena nombre, presentando una ejecución acabada y correctísima, muy diferente, sin los lunares de que adolecía la obra el jueves.

Hoy se celebrará la función organizada por la Comisión ejecutiva de las Fiestas del Centenario de Constantino.

Dado el pedido de localidades la *matinée* de hoy promete verse muy animada.

La comisión organizadora nos ruega hagamos público que siendo la función fuera de abono se reservarán las localidades a los abonados hasta este mediodía.

Verdadero interés ha despertado el estreno de la comedia del Dr. Aris *Leñita* anunciado para mañana martes en nuestro primer coliseo.

Pocas veces una representación teatral ha originado una expectación tan grande.

Tenemos noticias de que hay innumerables pedidos de localidades para mañana.

Anoche se representó *Dora*, antigua comedia, de intriga, que interesó al público, demostrándolo los fuertes aplausos que resonaron cuando la culpable recibe su castigo.

La obra estuvo muy bien presentada, con la esplendidez a que nos tiene acostumbrado el señor Villagómez. Este y los señores Puigmoltó y Giraudier y las señoras Molgosa y Vega se distinguieron en la representación.

Balear

La Angel y Los Partitos siguen actuando con éxito en este coliseo. En las sesiones de ayer se registraron grandes entradas en el patio y llenos en el público.

Hoy es el beneficio de *La Angel* y para mañana está anunciada la despedida de ambos números con la ejecución de sus más escogidos trabajos.

EN EL PAISANATO OBRERO

Conferencia del señor Ferragut

El presidente del Sindicato Obrero don Marcos Carbonell dió cuenta con sencillez pero correcta palabra del acuerdo de la directiva de organizar una serie de conferencias y de que la primera estaría a cargo de don Guillermo Ferragut, que habían deseado fuese quien las inaugurara.

El señor Ferragut empezó pidiendo a los obreros no censuraran a la directiva por la mala elección que habían tenido, excusándolos porque le constaba había sido por tener con él una atención, que les agradecía, con que llevaba entre ellos, de que alguien podrá igualarle pero nadie superarle en la buena voluntad que ponía en sus palabras.

De las impresiones cambiadas con la directiva acerca del objeto de las conferencias que deben ser instructivas, se convino que lo primero debía ser hablar de los Sindicatos, porque siendo organizaciones que responden a las nuevas organizaciones de la Sociología, no todos estamos bien penetrados todavía de su verdadero significado, siendo esencial para que el trabajo de frutos que todos los individuos que lo forman se familiaricen con sus conceptos esenciales.

Expuso, con toda sinceridad, su convicción de que buena parte de los allí reunidos, apesar de haber asistido a las anteriores sesiones que precedieron a la inauguración, tendrían su espíritu envuelto en recelos y desconfianzas; los unos temiendo fuese un lazo tendido para privarles de su independencia en sus luchas profesionales con los patronos y los otros creyendo que iba a convertirse en un Centro místico; convicción basada en la consideración de los dos grandes prejuicios en que crece y vive

el obrero; la primera contra el capital, lógica, aunque no siempre justa, por creerlo remora para su progreso; la segunda obra de la perversidad, no del obrero que es su víctima, sino de aquellos a quienes conviene que el sea fuerte de brazo pero débil de inteligencia para que sea una arma destructora manejada a su antojo, esa segunda es el abismo que se ha procurado abrir entre el obrero y la Iglesia. Abismo que no trataría de salvar con el arte de la palabra que no posee y porque está convencido de que cuando un prejuicio ha arraigado en el ánimo de un individuo por trabajo secular, ni Demóstenes con su elocuencia lo arranca en un momento, que ese abismo lo salvarían ellos mismos ante los hechos más convincentes que la palabra y como fruto de su propio juicio.

CULTOS

Para hoy

Empiezan en San Jaime en honor de Nuestra Sra. del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición y Matinal a las seis; a las nueve y media Horas y Misas Mayor; por la tarde a las cinco y media los actos de coro, Rosario, meditación, estación, y reserva de SDM.

Otras funciones: En el Socorro, durante la misa las siete, empezará el ejercicio de los siete lunes consagrados a la Bta. Catalina Tomás, en memoria de su preciosa muerte que fué en el día de lunes santo.

En Sta. Magdalena, a las once, con misa, se practicará igual ejercicio.

En Montesión, Ejercicios Espirituales para la Congregación de Madres Cristianas, a los que se invita a todas las señoras casadas y Viudas. Los actos comunes a todos los días son: A las diez y cuarto, lectura, misa con confesión; por la tarde a las seis, lectura, meditación, Rosario y conferencia. Dirigirá los ejercicios el Rdo. P. Antonio Villadevall, S. J.

Visita a la Corte de María: A Nuestra Sra. de los Desamparados en el Socorro.

Para mañana

Jubiléo de Cuarenta Horas: Continúan en San Jaime en honor de Nuestra Sra. del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición y Matinal a las seis; a las nueve y media Horas y Misas Mayor; por la tarde a las cinco y media los actos de coro, Rosario, meditación, estación, y reserva de SDM.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Sra. del Buen Suceso en S. Nicolás.

Mercado de Felanitx

Almendrán, de 11000 a 0000 pesetas los 4932 Kg. (cantal).
Trigo, de 1890 a 0000 pesetas los 7448 litros (cuartera).
Candeal, de 1900 a 0000 id.
Cebada

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clasinada, pesada es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Útilísima en la estitigues habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

DEPÓSITO GENERAL PARA LAS BALEARES: CENTRO FARMACÉUTICO, PALMA.—DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

TELEGRAMAS

POLITICA

Madrid 15 á las 20

Romanones despachando

El Presidente del Consejo conde de Romanones pasó la tarde en su despacho de la Presidencia recibiendo muchas visitas.

El Ministro de Cuba marcha á su país

El ministro de Cuba en España, ha visitado al Ministro de Estado señor Navarro Reverter para despedirse, pues marchará á su país el 18 para reponerse de su quebrantada salud.

Se encargará de la Embajada durante su ausencia el señor Pichard.

Urzaiz visita al Rey.—Próximas declaraciones políticas

El exministro señor Urzaiz cumplimentó al Rey.

Pronto el señor Urzaiz dará una conferencia en el Ateneo de Zaragoza, en donde es posible que haga importantes declaraciones políticas.

Madrid 15 á las 24

Diputados que mantienen la renuncia del acta

Se asegura que el señor Vizconde de Eza mantiene la renuncia del acta de diputado que presentó en unión de otros conservadores.

Su resolución obedece al propósito de retirarse de la política. Pérez Galdós y Melquiades Alvarez marcharán á la Argentina.

Un periódico afirma que los señores Pérez Galdós y Melquiades Alvarez han firmado un compromiso para dar una serie de conferencias en la Argentina.

Madrid 16 á las 16 30

Sin noticias.—Subsecretario indispu-

to.—Alba en el campo

En el ministerio de la Gobernación, donde acudimos los periodistas encargados de la información diaria, se nos dice que no se ha recibido ninguna noticia de interés.

El Subsecretario que se retiró anoche de su despacho oficial por encontrarse indispuerto guarda cama.

El ministro de la Gobernación, señor Alba también marchó al campo con Mendez Alarín.

Juventud Conservadora

Se ha constituido una nueva sociedad «Juventud Conservadora» de Ciudad Real.

La presidencia del Congreso

El periódico «El Debate» dice que el señor Urzaiz después de dar su conferencia en el Ateneo de Zaragoza, donde hará importantes declaraciones políticas, quedará acordado que ocupe dicho exministro la presidencia del Congreso.

Madrid 16 á las 20

La combinación diplomática.—Ascen-

y destinos

Ha sido ascendido á ministro plenipotenciario de segunda clase en Río Janeiro don Manuel García Jove.

El ministro plenipotenciario residente en Botoga Conde de Casa Saavedra ha sido destinado á Bruselas como secretario de primera clase, cesando en este cargo el marqués Jaura.

El resto de la combinación diplomática, firmada en parte, se mantiene en reserva.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 15 á las 20

Situación grave en Méjico.—Cañonco de la capitán

Telegramas oficiales del ministro español en Méjico acusan gran pesimismo sobre la situación de aquel país.

Dice nuestro ministro que los actuales momentos son de suma gravedad hasta el punto de que es peligroso ir á la Central de telégrafos para depositar telegramas pues hasta allí llega el fuego. El cañoneo es incesante.

Ayer intentaron los rebeldes el ataque decisivo contra la Ciudadela.

Subasta importante en Tanager

El Ministro de España en Tanager dice que el próximo doce de Abril se celebrará en aquella po-

blación la subasta del segundo trozo de la carretera de Boulhant en una longitud de 9,600 metros ascendiendo el presupuesto á 115 mil 540 pesetas en oro más una suma á justificar de 9,460 pesetas.

Ejercicios de aviación.—Vuelos sobre Madrid

Esta tarde realizaron ejercicios de aviación todos los pilotos de la Escuela de aviación militar. El piloto señor Parelo voló sobre Madrid dos veces. En el primer viraje llevaba consigo á un redactor de El Heraldo de Madrid.

El monoplano que tripulaba era sistema Bleriot.

Todo el Pueblo de Pozuelo quiere emigrar.—Quieren visitar á Romanones para que evite su propósito

El Alcalde de Madrid señor Ruiz Jimenez ha recibido una curiosa comunicación del alcalde de Pozuelo (Zaragoza) diciéndole que la totalidad del vecindario, formado por unas 700 personas, careciendo de medios de vida está resuelto á emigrar.

Se añade en dicha comunicación que todos los vecinos de dicho pueblo pasarán á Madrid para visitar al jefe del Gobierno Conde de Romanones para pedirle que les proporcione medios para evitar que lleven á efecto sus propósitos.

En dicha comunicación al alcalde de Pozuelo pide al alcalde de Madrid que le proporcione alojamiento en la Corte para todo el vecindario de Pozuelo.

Estamos á punto de presenciar un espectáculo tan lamentable como pintoresco.

Convocatorias de prácticas de aviación militar

«El Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una orden disponiendo que se anuncie la convocatoria de prácticas previas de aviación militar y que los oficiales que hubieran presentado instancias solicitando ingresar en la Escuela de aviación y no hayan sido admitidos deberán reproducir dichas instancias.

Lo que dice Villanueva sobre la emigración del pueblo de Pozuelo

Habiendo el ministro de Fomento señor Villanueva de la comunicación del Alcalde de Pozuelo (Zaragoza) diciendo que se propone emigrar el pueblo en masa viniendo antes á Madrid para visitar al Conde de Romanones, dijo que no tenían razón para obrar de este modo.

Precisamente, añadió el Ministro, en la provincia de Zaragoza se realizan importantes obras hidráulicas y ahora se desarrollan los riegos del alto Aragón que importan muchos millones de pesetas.

Agregó el Ministro, que ni este caso de Pozuelo ni otros parecidos de otras comarcas son tan graves, pues basta echar la vista á Inglaterra é Italia y otras naciones florecientes en donde con paradas con el censo de población la emigración es mayor.

Sobre la presidencia del Ateneo.—Sánchez Toca rehusa la presidencia.

Mañana por la tarde se verificará una reunión de ateneístas con objeto de acordar la designación de la personalidad que será el candidato á la Presidencia.

Algunos ateneístas han ofrecido dicho cargo al exministro señor Sánchez Toca, pero éste ha renunciado manifestando que apoyará la candidatura del senador republicano señor Labra.

Madrid 15 á las 24

Fallecimiento

Esta tarde ha fallecido el Decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, don Antonio Sánchez Moquel.

Era senador del Reino y Académico de la Historia.

Su muerte ha sido verdaderamente sentida, pues contaba con muchas amistades.

Reunión del Consejo Superior de Emigración

Se ha reunido el Consejo Su-

perior de Emigración, despachando varios asuntos de trámite.

Estudió el medio de evitar que cuando los buques no lleguen en las fechas indicadas en los anuncios, puedan los consignatarios eludir el pago de las indemnizaciones que previene la ley.

Se acordó encargar á la sección primera del Consejo que proponga el medio de armonizar los intereses de los emigrantes con los intereses privados de las Compañías.

También se acordó corregir las deficiencias en el funcionamiento de algunas juntas locales de emigración.

Exposición nacional de Artes decorativas é Industrias artísticas

El día 1.º de Mayo se inaugurará una Exposición nacional de Artes Decorativas é Industrias artísticas.

Han sido nombrados para los cargos de Inspector general y Delegado oficial del Ministerio en la citada exposición don Alejandro Saint Aulin y don Alfonso Pérez Riera respectivamente.

El Rey de paseo.—Conferencia con el señor Marqués de la Vega de Inclán

S. M. el Rey pasó la tarde en el tiro de pichón de la Casa de Campo.

Cuando regresó á Palacio á la última hora de la tarde, recibió en audiencia al señor Marqués de la Vega de Inclán.

Este le informó detalladamente de su viaje á América del Norte y de los agasajos de que ha sido objeto.

Entre otras distinciones recibió el nombramiento de Académico de ciencias Sociales y Artes de Nueva York y un premio anual para la Sociedad Hispanica.

Quebra importante

Se asegura que una Sociedad azucarera se ha declarado en quiebra.

Dicha sociedad además de fabricar azúcar tiene explotaciones agrícolas importantes.

Se dice que á consecuencia de la quiebra han quedado perjudicados varios bancos, entre ellos, el Banco de España cuyo quebranto asciende á 2 millones de pesetas.

Maniobras militares.—Los aeroplanos hicieron ejercicios militares

En la mañana de hoy en el Campamento de Carabanchel ha practicado maniobras militares la división que manda el General Tovar.

Dichas fuerzas se concentraron en las inmediaciones del puente de San Fernando para dirigirse á Caravaca y Pozuelo.

Allí encontraron las fuerzas del enemigo.

El supuesto táctico consistía en apoderarse de la primera línea de resistencia.

Las fuerzas de defensa las mandaba el general Pendergast.

Durante el simulacro varios aeroplanos verificaban sobre las tropas interesantes experiencias de observación.

Tripulaban los aeroplanos el Infante don Alfonso, el coronel Vives y los capitanes señores Herrera y Barran.

Los otros pilotos eran alumnos de la Escuela de los Cuatro Vientos.

El dirigible España lo conducía el capitán Kinderlan.

Descubrimiento de una pandilla de ladrones.—Robos por valor de diez mil duros

En Puente Genil ha sido descubierta una pandilla de ladrones que verificaba sus fechorías en los trenes de mercancías entre dicha estación y la de Córdoba, aprovechando el trayecto donde los trenes iban con poca velocidad por ir cuesta arriba.

En determinados puntos tenían en depósito grandes cantidades de géneros, como azúcar, mantecas, cerillas, drogas y otros.

El lugar de las fechorías era entre Puente Genil, Campo Real y Casariche.

Se calcula que lo robado desde

el mes de Septiembre hasta la fecha asciende á diez mil duros.

El descubrimiento se hizo de la manera siguiente.

Hace días que fueron facturados en la estación de Puente Genil setenta pellejos de aceite con destino á Sevilla, notándose en la estación de La Roda que faltaban seis.

Trascurrieron varios días y se presentó un sujeto en Puente Genil á facturar seis pellejos de aceite.

Sospechando los empleados fueran de los robados denunciaron el hecho á la Benemerita, la que ha conseguido capturar á todos los ladrones los cuales han confesado su delito menos uno, dando detalles de como y donde los efectuaban.

Madrid 16 á las 16 30

Romanones en el campo

Con motivo de la festividad de hoy el conde de Romanones pasa el día en el campo.

Regresará al atardecer.

Novillada en Valencia

Dicen de Valencia que hace un día espléndido.

Se ha celebrado una novillada económica debutando el diestro sevillano Flores.

Obsequio á un gobernador

El gobernador de Valencia ha recibido la placa que le regala el Ayuntamiento de San Fernando, en la que consta su nombramiento de hijo adoptivo de dicha población por los servicios que prestó siendo gobernador de Cádiz y especialmente por las gestiones que realizó á favor de la Escuela Naval.

Contra un corresponsal

Dicen de Bilbao que la colonia francesa está indignadísima con motivo de una crónica que publica un periódico local del corresponsal señor Melgor.

Se dice que pedirán por conducto del Embajador de su país la expulsión de Francia del citado corresponsal.

La «Gaceta».—Oposiciones á oficiales cuartos de Administración civil.—Museo Comercial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Dictando reglas para abonar las indemnizaciones por pérdidas y sustracciones de objetos certificados y asegurados de Correos.

Convocando á oposiciones para cubrir plazas vacantes de oficiales de 4.ª clase de Administración Civil.

Prohibiendo que los funcionarios dependientes del ministerio de la Gobernación se dediquen á preparar á los aspirantes.

Las oposiciones se verificarán en el mes de Marzo.

Una Real orden fijando la forma de recaudar la cuota de los electores de las Cámaras de Comercio.

Real decreto creando en Madrid un museo comercial con objeto de facilitar informes respecto á la procedencia de los precios y á los medios económicos de importación y exportación.

Las Cámaras de comercio serán corresponsales que fomentarán su desarrollo, enviando productos de cada región.

Se faculta para organizar museos regionales y locales en las posesiones de Africa.

La creación de museos será obligatoria.

Durante el año último las importaciones de España han ascendido á 1.047.484.148 pesetas y la exportación ha tenido un valor de 1.058.150.815 pesetas.

La Empresa del Real

Los empresarios actuales del Teatro Real han traspasado el teatro á don Eduardo Olea y al barón de Cortes.

Tomarán posesión del Coliseo cuando termine la actual temporada.

Han entregado 100.000 pesetas y una prima de 60.000 por los enseres y cien mil pesetas para la fianza.

Se proponen modificar el negocio sacrificándolo todo al arte y á los aficionados á la música.

Nueva sepultura

El infante don Fernando ha mandado construir una sepultura en la capilla de las Cien mil vírgenes de la Iglesia del Escorial para guardar los restos de su esposa y de los suyos.

Mañana comenzarán las obras. Candidatos á la presidencia del Ateneo

Madrid 16 á las 20

Noticia desmentida

Se desmiente la noticia que circuló de que el ingeniero francés Pereire legara diez millones de pesetas al personal de la compañía del Norte en que estaba empleado.

Victimas del trabajo

Dicen de Ciudad Real que comunican desde Puertollano que estando perforando una capa de hulla en una galería de la mina «Asdrubal» se desprendió un bloque de piedra matando al obrero Francisco Torres é hiriendo de gravedad á Julian Tena.

El muerto deja un hijo de ocho días y á la mujer en cama convaleciente.

Nombramiento de cónsules

Han sido nombrados cónsules de segunda clase en París y Rosario de Santa Fé respectivamente don Luis Beltrán y don Angel Sanchez Vera.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 16 á las 23

La revolución en Méjico.—Vazquez Gomez se proclama presidente

New York.—Comunican de El Paso, que Emilio Vazquez Gomez ha atravesado la frontera mejicana y ha reunido un millar de partidarios proclamándose presidente de la república.

Inauguración de una estatua.—Discursos

Paris.—En la Alcaldía del Distrito 9.º se ha inaugurado una estatua dedicada á Ranc que fué el primero que pidió la revisión del proceso Dreyfus.

Asistió el actual presidente de la república y M. Fallières. Pronunciaron varios discursos. Habló el Presidente del Consejo M. Briand quien elogió á Ranc por haber pedido dicha revisión.

Asistieron también Poincaré, Loubet, Dubort y Deschanel.

Carta del Patriarca de Lisboa al Presidente de la República

Lisboa.—El Patriarca de Lisboa ha escrito una carta al Presidente de la república portuguesa en la que protesta de los continuos ataques de que son objeto la Iglesia, la Religión y los sacerdotes.

El Presidente le ha contestado que formule sus quejas ante el Parlamento donde se discute actualmente la ley de cultos.

New York.—Las últimas noticias recibidas de Méjico dan cuenta de que continúa la suspensión de hostilidades

Apertura de la Cámara de Montevideo

Montevideo.—Ha tenido lugar el acto de la apertura de la Cámara.

El Presidente de la república ha pronunciado un discurso en el que ha hecho constar la prosperidad creciente del país.

Presos políticos fugados

Lisboa.—Un telegrama que aquí se ha recibido fechado en Salamanca, dice que varios presos realistas se han fugado de la cárcel de Braga.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Barcelona 16 á las 23

Suspensión de ataques

Viana.—Por noticias recibidas de Skutari se sabe que los montenegrinos han suspendido sus ataques al objeto de reponer fuerzas.

D. Ramón Morey Palou

Cirujano del Hospital Civil

HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hijas políticas, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes ruegan á sus amigos y conocidos que tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará á las diez y media de la mañana, en la iglesia del Hospital el martes 18 de los corrientes.

No se invite particularmente. El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha tenido á bien conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Concordato de Servia con el Vaticano

Belgrado.—El Gobierno de Servia ha acordado concertar un concordato con el Vaticano.

Acorazado turco á pique

Berlin.—Un telegrama de origen búlgaro dice que frente á Podima el acorazado turco «Asar Terfik» chocó con una mina colocada por los búlgaros y se fué á pique.

Para vigilar al «Hamidic», Atenas.—Se han destinado cinco torpederos para vigilar el crucero turco «Hamidic» que mañana debe salir de Malta.

La colonia extranjera sale de Andrinópolis

Sofia.—Por noticias recibidas del teatro de la guerra se sabe que ha salido de Andrinópolis la colonia extranjera.

Se considera crítica la situación de la plaza.

Transporte turco á pique

Sofia.—Comunican de Charkine que en la costa de Gallipoli, una batería búlgara ha echado á pique un transporte turco, con su tripulación.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 16 á las 22

El tiempo

Anoche á eso de las nueve comenzó á caer sobre esta ciudad una lluvia copiosa que duró hasta las tres de la madrugada.

Hoy, durante la mañana, el cielo ha permanecido cubierto, sintiéndose intenso frío.

La tarde ha sido espléndida.

Explosión de gas

Anoche en el edificio que ocupa la sucursal de la «Catalana de Gas» en la calle de Sans, ha ocurrido una explosión.

El gerente y el escribiente señor Fardero han resultado con quemaduras que han sido calificadas de pronóstico reservado.

Dos transeúntes que pasaban por la calle fueron alcanzados por ladrillos despedidos por la fuerza de la explosión resultando con heridas leves.

Mitín en pro de Queraltó.—Discursos opuestos.—Bronca

En el teatro Cómico se ha celebrado un mitín para pedir el indulto del doctor Queraltó.

En nombre de los anarquistas ha hablado Lladó que ha censurado á los políticos que banquetean abandonando á Queraltó.

Labra en nombre de los lerrouxistas ha defendido á los políticos suscitándose con tal motivo una bronca, repartiéndose puñetazos los partidarios de ambos oradores.

En la plaza vieja.—Corrida de novillos.—El ganado.—Los diestros

En la plaza vieja se ha celebrado hoy corrida de novillos. Se han lidiado Cameros que han resultado mansos, siendo fogueados dos de ellos.

El diestro Posadas ha estado regular en su primero, mal en su segundo y bien en el tercero habiéndosele concedido la oreja.

Belmonte.—Regular en el primero y segundo y mal en el tercero.

ta Ana, dió su anunciado recital de piano el notable profesor mallorquín don Baltasar Samper.

El capitán general señor Weyler, no pudo asistir por ocupaciones particulares y envió á un delegado suyo.

El señor Samper fué aplaudidísimo obteniendo un gran éxito.

Los invitados al recital fueron obsequiados con un lunch.

Acuerdo del «Centro mallorquín»

El «Centro mallorquín» ha acordado celebrar cada mes una comida mallorquina.

Banquete en honor de Lerroux.—Contiendas.—Lerroux ataca á Ascárate y á los nacionalistas.

Hoy en la Casa del Pueblo se ha celebrado un banquete en honor de Lerroux.

En el habia 1.500 cubiertos. Durante el acto se han suscitado varias contiendas entre los comensales por motivos de escasa importancia.

Lerroux en su discurso se ha indicado de la imputación que se le dió de inmortal y ha retado á la tribuna pública á quien le acusa de tal.

Ha atacado al señor Ascárate por haber pedido al Gobierno destinos para individuos de su familia.

También ha atacado á los nacionalistas por no querer encontrar en el bloque de la izquierda para la próxima lucha electoral.

Fallecimiento de un general.—Comentarios.

Tarragon ha fallecido el señor Nicolau de sesenta y seis años de edad recién nombrado para el mando á la tercera división.

Se comenta con insistencia el que hayan fallecido tres generales en poco tiempo, á poco de ser nombrados de la tercera división.

BUXAREU MALLORCA FUERA DE MALLORCA

Madrid 16 á las 16 45

Resolución de un recurso.

La Gac